

新赛季
新征程

申花当年冠军队成员来助阵



我在现场

范志毅、谢晖、毛毅军、刘军、朱琪等人坐在一起，仔细听徐根宝指导讲话，这样的场景让人有种时光倒流的错觉。1995赛季，申花的黄金一代正是用这样的模式斩获十连胜，第一次站上国内顶级联赛的最高领奖台。29年后，这一幕在昨天的申花俱乐部2024赛季出征仪式暨成立三十周年纪念大会的现场重现了。

笑容与热泪

1995年深秋，在申花力克济南泰山（现山东泰山），首次夺得联赛冠军后，队长范志毅喜极而泣的画面，成为上海乃至中国足坛的经典瞬间。20多年后的今天，范志毅依然不改性情中人的本色，在出征仪式上，再度奉献出笑容与热泪交织的“名场面”。

仪式开始前的最后时间里，范志毅成了万体育馆内最忙碌的人之一，他先是拉着谢晖用英语夹杂中文的独特方式，与斯卢茨基带领的申花教练组相谈甚欢，被斯帅夸赞英语口语很好的老范，还幽默地向俄罗斯教练组提议：“有时间的话，可以学两句上海话，方便和队员、球迷增进感情。”一转头，穿着皮质外套的范大将军，又和刘军、曲圣卿、邱盛炯等老友和后辈热络交流。

当活动进入正题，范志毅再度成为主角，凭借在申花效力时的优异表现和影响力，他获颁“终身成就奖”。面对俱乐部的如此厚爱，范志毅在领奖时忍不住落下男儿

泪，他直言：“感谢所有的队友和球迷，拿到这么有分量的奖，我感到受之有愧，现在的心情比1995年拿到联赛冠军时还要激动。”他随后向申花的后辈提出要求：“希望你们不懈的努力，带着更高昂的斗志，去为申花赢得更多的荣誉。”

与范志毅一同获得终身成就奖的，还有“沪上足坛教父”徐根宝，正带队在外地征战的徐指导，通过视频向申花表达谢意，并祝福球队在新赛季一切顺利。

计划与期待

前不久刚刚与妻子举行婚礼的谢晖，身着黑色外套“酷酷”地来到仪式现场，在与申花教练组的交流中，一句“我妻子是俄罗斯人”引起了斯卢茨基和别列祖茨基的好奇，也拉近了双方的距离。

“今天来到这个场地，有种熟悉的感觉，1993年底申花成立的场景浮现在眼前。”谢晖说，“要感谢每一位为申花付出的人，因为他们才有了这样的大家庭。”他还直言，出征仪式中最让他印象深刻的，是那几段充满回忆的申花回顾视频。

因为种种原因，谢晖在这个休赛期离开了中超的教练席，不过对于下一步，这位足坛少帅已经有了计划。“希望先休息一下，能够把家里的事安排一下，然后可能会选择去欧洲进修。再观摩一些欧洲优秀队伍的比赛，来调整和充实自己。”谢晖说。

本周日下午即将打响的超级杯赛，也是出征仪式上的热门话题，谈及这一点时，谢晖笑着说：“那天我会在家里看直播，希望是一场精彩的比赛。”说起内心预测的结果时，这位在申花海港都工作过的名宿想了想说：“比赛会很艰难，可能90分钟里会是一个平局，但



是最后我希望申花能够夺冠。”

低调与冷静

当一袭黑色西服的谷际庆与斯卢茨基一起接过队旗，并在舞台中央用力挥舞时，这位申花俱乐部的掌舵人展露出笑容。接手俱乐部第二年，整体发展比之前更稳，球队阵容也有了补强。不过他也明白，新赛季俱乐部依然会面临各种困难，因此，当参加新赛季出征仪式暨俱乐部成立三十周年纪念大会的不少人喊出更高目标时，谷际庆依然保持着低调与冷静，他送给球队三句话：“走好每一步，做好每一天，踢好每一场。”

相比之前几任申花高层，谷际庆在球迷和公众面前亮相的次数并不算多，多数时候情绪也不会太过外露，但他内心是有着深厚的申花情结的。去年足协杯决赛前的动员会上，他就曾用自己1995年前往南京观看决赛后留下遗憾的经历，来激发全队的斗志与潜力。去年夺冠后，谷际庆在更衣室带领全队高喊“申花是冠军”的场面，更被许多“蓝血人”奉为经典。

如今俱乐部的荣誉室里多了一座冠军奖杯，申花的阵容实力也不断增强，不过谷际庆关注的除了成绩，仍是俱乐部和队员的良性可持续发展。“我们在不同的场合都提过，球员除了在自身的成绩、技术能力方面要提升，非常重要的一条是希望他们能有申花的烙印。”谷际庆说，“在俱乐部的育人树人方面，我们也给自己提出更高的要求，希望能做得更好。”

本报记者
陆玮鑫

■ 出征仪式现场

记者手记

斯卢茨基的“变脸术”

关于斯卢茨基赋闲期间改行成为电视艺人的消息，自他与俱乐部签约后便成为焦点。昨天的新赛季出征仪式上，申花新帅终于有了一展技艺的机会。大约一个半小时的活动里，俄罗斯教头悄悄地给关心球队的朋友送上一份特别礼物——变脸术。

仪式开始前，斯卢茨基和教练组站在内场座席旁边，与范志毅、谢晖以及陆续抵达的每一位申花名宿热络聊天（见上图），只要在边上待几分钟，就能听到爽朗的笑声和有些搞怪、滑稽的表情。看来在闲暇时间，给更多人带来欢笑与快乐，已经是斯卢茨基工作的风格。

仪式开始后，斯卢茨基脸上的笑容被满满的憧憬取代。看到四位新援展示新赛季球衣以及上台接过出征旗时，他的眼神比之前更亮了一些，他明白，接下去就是他大展身手的时候了。

走下舞台，面对媒体的长枪短炮，斯卢茨基又变成喜怒不形于色的“神秘人”。谈及即将开始的超级杯，申花主帅几乎面无表情，只给出“充满期待，努力争取好结果”的回应。或许，深谙心理学之道的斯帅不想给球员太多压力，有些东西，心里知晓就好。

申花30年的历史，善于运用“变脸术”的外教，大多留下了不错的口碑与成绩——对外笑脸盈盈，训练时经常使出“狮吼功”震慑全场的老布；指挥比赛时面无表情，更衣室内不时手脚并用讲战术的崔康熙，都给球队和球迷留下不少财富。这样看来，能“变脸”的斯卢茨基和他的申花，在新赛季确实值得更多期待。 陆玮鑫



扫码看视频

农心杯申真谔战胜柯洁 中国还剩两将
谁能终结小申的连胜纪录

第25届农心辛拉面杯三国围棋擂台赛第12局比赛昨天迎来“柯申大战”，结果，柯洁九段全盘落后，最终执黑2目半负于韩国主将申真谔九段。申真谔在取得比赛4连胜的同时，追平李昌镐保持的农心杯跨赛季14连胜纪录。今天下午，中国队由第一次参加农心杯的丁浩九段上台攻擂。

这是柯洁与申真谔在正式比赛第23次交锋，此前两人的交战纪录为11胜11负，但近6次对弈，柯洁均负于对手，包括两年前第23届农心杯的中韩主将战，以及2021年第22届农心杯申真谔作为韩国副帅“一杆清台”中挑落中国主将柯洁。

面对强敌，本届农心杯赛前发布会上柯洁表示，很期待与老对手申真谔和朴廷桓再度交手。国家围棋队总教练俞斌九段透露，柯洁曾要求以先锋出战。在打头阵的谢尔豪被申真谔终结七连胜、井山裕太和赵晨宇先后攻擂失败后，昨天柯洁作为中国队三将出战，农心杯再度上演“柯申大战”。

猜到黑先的柯洁以三三、小目开局，在左下角行棋时，两人均有过长考，最后形成的局面并不常见。黑实实在地白得外势的节奏下，进入中盘柯洁率先在右边发起进攻，但交战过程中，黑63未破釜沉舟断作战，黑65再扳子效偏低，白棋则

边攻击边围空，黑棋大龙疲于奔命，棋局进入申真谔的控盘节奏。

落后的柯洁选择进攻白棋左上角，但申真谔防守稳健。这盘棋申真谔保持出色状态，官子阶段更是滴水不漏，不给柯洁任何追赶的机会。至257手终局，白棋以2目半胜出。申真谔对柯洁取得7连胜的同时，追平李昌镐保持的农心杯跨赛季14连胜的纪录。

赛后，柯洁承认这盘棋施加给申真谔的压力不够。中国队目前还有丁浩九段和辜梓豪九段两名棋手。今天由副帅丁浩攻擂，他与申真谔此前曾交手9次，成绩为3胜6负。

本报记者 金雷



■ 柯洁(右)与申真谔对弈

本版图片 记者 李铭坤 摄